



Трактовка учения Церкви о собственности в боголовском наследии В. И. Экземплярского

Статья посвящена творческому наследию русского богослова и религиозного философа Василия Экземплярского (1874-1933). Предметом анализа избрано осуществленное им в начале XX в. исследование учения христианской церкви о собственности. Основываясь на тщательном изучении Божественного Откровения, творений отцов церкви и древнецерковных писателей III-V вв., он приходит к выводу, что основу святоотеческого учения о собственности составляет представление о милосердии и христианской любви к ближнему.

Ключевые слова: богословие, учение Церкви, Библия, святоотеческое наследие, собственность, богатство, добродетель, милосердие, любовь к ближнему.

Рубеж XIX-XX вв. вошел в историю России как период поиска путей системного обновления, которые в первую очередь ассоциировались с преобразованиями в сфере экономики. Под влиянием этих процессов в обществе чрезвычайно возрос интерес к вопросам экономическим. При этом они становились предметом пристального внимания не только в среде политических элит и ученых-экономистов, но и представителей других отраслей знания, в частности религиозных философов и богословов, пытавшихся установить соотношение экономических реалий с нормами морали и религиозными установлениями.

В числе тех, кто уделял этому вопросу пристальное внимание, выделяется фигура русского богослова и религиозного философа Василия Ильича Экземплярского (1875-1933). Он родился в Киеве в семье священнослужителя – протоиерея Ильи Тихоновича Экземплярского.

Получив духовное образование в Рижской семинарии и Киевской духовной академии, в 1904 г. он защитил магистерскую диссертацию и занял должность профессора нравственного богословия Киевской духовной академии. Современный православный публицист В. И. Сомин, характеризуя личные качества В. И. Экземплярского, отмечал: «Этот человек всегда производил неизгладимое впечатление. Всех поражали его исключительно высокий настрой мыслей, кристальная честность, незаурядное мужество и бескомпромиссная совестливость. Особенно же оставались в памяти знавших его – совершенно исключительная, пламенная любовь ко Христу и по-детски чистый восторг перед Его Лицом. Не отозваться душой на эту любовь было невозможно, и под обаяние Экземплярского неизменно попадали все, кто к нему приближался, все люди его круга, ученики и коллеги» [1].

Еще в детские и юношеские годы Василий Ильич был очарован совершенством и красотой евангельских заповедей. Постепенно он пришел к твердому убеждению, что они даны не для воздыханий об их недостижимой высоте, а для реального исполнения каждым верующим в повседневной жизни. В этом пони-

мании его чрезвычайно укрепляло наставление Иоанна Златоуста, говорившего, что евангельские нормы вполне исполнимы и даже легки. Однако он видел, что люди, называющие себя христианами, не только не стремятся исполнять эти нормы, но и зачастую используют Евангелие для оправдания всей неправды мира.

В 1916 г. он писал: «Если посмотреть на современное христианское человечество в целом, то бесспорно, первая, наиболее очевидная мысль, являющаяся при таком взгляде, та, что теперешнее христианское общество вовсе чуждо Евангелию. <...> Евангелие остается неизменно посторонней книгой, читаемой в церкви, в минуты душевного подъема, но не книгой, написанной на сердцах людей; Сам Христос представляется также не близким, а далеким, чудным, прекрасным, но словно нет Его посреди нас. Собираются во имя Его не двое только или трое, но тысячи, и все же не чувствуют Его посреди себя, с томлением души спрашивают, где Он, где Церковь Его. А люди – братья: разве не насмешкой звучат для нас самые слова о братстве современных христиан? Не только теперь... но и никогда наша эпоха не давала даже повода для веры в жизненную силу великого начала братства людей как детей одного Отца. Целые области умирали от голода, миллионы не имели крова и одежды, тюрьмы не вмещали заключенных, и никто не видел в страдающих самого Христа и не отдавал им до конца любви своей» [6].

Богослов отмечал, насколько жалко и смешно положение человека, желающего только попытаться жить по Евангелию, среди тех, кто называет себя христианами. Он тут же чувствует себя одиноким и даже почти исключенным из числа нормальных людей, считающих, что буквальное понимание слов Христовых в глазах мира рассматривается как безумие [4, с. 70]. В таком человеке сразу видят чудака, неспособного к обычному укладу жизни. Чтобы не оказаться в состоянии разлада с устоями современной культуры и заветами Христа, этому изгою, как пишет Экземплярский, ничего более не остается, как закрыть глаза на творящуюся неправду, забыть об Евангелии и сказать себе: как все, так и я [6].

Наиболее серьезное отступление от основ христианских установлений Экземплярский видел в сфере материальных отношений, особенно связанных с вопросом собственности, который получил широкую трактовку не только среди представителей разных политических партий и направлений, но и среди богословов. Особое место в развернувшейся общественной полемике занимала этическая оценка права частной собственности, в ходе которой выявлялись принципиально противоположные точки зрения: от провозглашения незыблемости этого права до признания возможности насильственной экспроприации. В этих условиях Экземплярский заявлял, что единственным средством правильной оценки существующих в обществе взглядов и учений является их соотнесение с высшим христианским пониманием предмета анализа [5, с.3].

Итогом предпринятого им изучения вопроса стало написание монографического труда «Учение древней Церкви о собственности и милостыне», изданного в Киеве в 1910 г. [5] Эта работа, как писал Н. В. Сомин, определяя ее явлением исключительным, стала единственной в русском богословии монографией, целиком посвященной вопросу собственности и богатства со святоотеческой точки зрения [1]. Исследование базировалось на тщательном изучении Божественного Откровения, творений отцов церкви и древнецерковных писателей III-V вв., в числе которых были: Тертуллиан, Климент Александрийский, Киприан Карфагенский,



Григорий Богослов, Василий Великий, Иоанн Златоуст, Амвросий Медиоланский и др. Значительную часть текста составили выписки – около 300 цитат из Библии и около 700 из святых отцов. Однако книга не выглядит собранием цитат, а представляет собой глубокое обобщение проанализированного материала. В итоге проделанной работы Экземплярскому удалось воссоздать подлинное святоотеческое учение о собственности или, как он писал, «изложить положительный христианский взгляд на предмет, совершенно независимо от того или иного практического решения вопроса в государственной жизни, того или иного обоснования ответа на вопрос в системах этики и политической экономии» [5, с. 3].

По мнению Экземплярского, вершиной святоотеческого учения являются воззрения св. Иоанна Златоуста. Точку зрения святителя по проблеме собственности он считал, «совершеннейшим выражением христианского церковного сознания» [5, с. 113].

Богослов подчеркивал, что отправным началом воззрений Иоанна Златоуста, как и в целом учения Церкви, является вера в то, что единственным истинным Владыкой всего сущего есть Господь, а все то, чем владеют люди, есть «дары многообразной благодати Божией», а посему все в мире – Божия собственность [5, с.11,42]. Человек же в отношении имущества является лишь его «казнохранителем», обязанным распоряжаться им так, как приказано Верховным собственником. У человека, по словам святителя, «нет ничего собственного, кроме добродетели» [5, с. 12, 43]. Богослов приводит следующие слова Иоанна Златоуста: «Ты, только распорядитель своего имущества... и ты не можешь расточать своих сокровищ по своей воле. Хотя бы ты получил родительское наследство... однако, все оно принадлежит Богу. Если и ты требуешь, чтобы имуществом, данным тобой, распоряжались соответственно твоему назначению, то ужели думаешь, что Бог своей собственности не востребует от нас с большей строгостью, но оставит без внимания, когда она расточается без всякой пользы?... Как ты поручаешь распоряжаться именем подобному себе рабу, так и Богу угодно, чтобы ты употреблял это имение должным образом. Поэтому, хотя Он и может лишит тебя, но оставляет у тебя для того, чтобы ты имел случай обнаружить свою добродетель... Не думай, чтоб то, что по человеколюбию Божию велено тебе раздавать, как свою собственность, было и действительно твое. Тебе Бог дал заимообразно для того, чтобы ты мог употреблять с пользой. Итак, не почитай своим, когда даешь Ему то, что Ему же принадлежит» [5, с. 43].

Таким образом, делает вывод Экземплярский, согласно учению Церкви, люди не имеют собственности в прямом смысле слова. Они обязаны смотреть на всякое имущество как «на часть Божьего достояния, а в себе видеть исполнителя Божией воли», которая в соответствии с законом любви к ближнему требует, чтобы люди всем владели сообща и не различали «моего» и «твоего» [5, с. 43]. Такое различие возникает лишь тогда, когда в обществе царит не братолюбие, а злоба.

Следовательно, в святоотеческом учении, подчеркивает Экземплярский, право собственности трактуется в свете любви к ближнему. Он писал: «Люби ближнего твоего, как самого себя – такова, по воле Божией, идеальная норма взаимоотношений ветхозаветных верующих. Если бы это идеальное начало нашло свое совершенное осуществление в ветхозаветном законодательстве, то, несомненно, внутренние границы между «моим» и «твоим» должны были бы

пасть. Истинная любовь к ближнему, любовь как к самому себе, приводящая к совершенному единению любящих, всегда выражается в отказе от своего, в готовности на жертву, в живом сознании единства интересов и потребностей своих и любимого». Для любви, отмечал богослов, «всегда блаженнее давать, нежели принимать» [5, с. 13]. В то же время стяжание – верный признак жестокосердия, а поэтому оно противно Богу.

Основываясь на вышеизложенном, Экземплярский подчеркивал, что владение любой собственностью неразрывно связано с долгом служить ближнему, выделяя ему необходимое из своего достатка. Отказ от помощи нуждающимся, отношение к собственности как к личному достоянию всегда рассматривалось Церковью делом греховным. На всякую собственность, включающую гораздо большее число предметов первой необходимости, чем нужно для удовлетворения личных потребностей, христианство смотрит неодобрительно. С одной стороны, оно в ней видит проявление уклонения от начал братской любви, а с другой – форму проявления житейской неправды [5, с. 53, 124]. Неслучайно Иоанн Златоуст говорил: «Невозможно разбогатеть тому, кто не делает несправедливости... Но что, скажешь ты, если кто-нибудь от отца получил наследство? Он получил собранное неправдой. Ведь, без сомнения, не от Адама предок его был богат, но, конечно, многие другие прежде него являлись на свет и между многими мог найтись такой, который незаконно похитил и воспользовался тем, что принадлежало другим». Начало любого богатства, подчеркивал святитель, всегда скрывается в какой-нибудь несправедливости, а значит в грехе [5, с. 124, 125].

Идеалом социальной организации Экземплярский считал Иерусалимскую Первоапостольскую общину, организованную на принципе общественной, о чем повествует книга Деяний апостольских: «Все верующие были вместе и имели все общее; и продавали имения и всякую собственность, и разделяли всем, смотря по нужде каждого... У множества уверовавших было одно сердце и одна душа; и никто ничего из имения своего не называл своим, но все у них было общее... Не было между ними никого нуждающегося; ибо все, которые владели землями или домами, продавая их, приносили цену проданного и полагали к ногам апостолов; и каждому давалось, в чем кто имел нужду». В этом описании Экземплярский видел идеальное воплощение тех начал, какими проникнуто Евангелие в отношении к организации материальной жизни людей [5, с. 23, 24].

Подводя итог проведенному исследованию, Экземплярский заключал, что Церковь, в целом признавая право частной собственности в качестве юридической нормы, в то же время постоянно подчеркивает, что долгом человека является отказ от нее и выработка стремления не владеть, а делиться с другими. Однако при этом он подчеркивал, что объединение имущества должно основываться на высочайшем нравственном уровне, только тогда оно будет благодатным и стабильным. При этом никакие административные меры, предполагающие насильственное обобществление собственности, не могут дать положительных результатов. Неслучайно ни в одной из проповедей Иоанна Златоуста невозможно встретить призывов к насилию над богачами. На этом основании богослов подчеркивал принципиальное различие в понимании социально-экономического вопроса у представителей социалистических партий и христианской церкви.



Литература

1. Сомин, Н. В. Василий Ильич Экземплярский. Судьба и творчество [Электронный ресурс]. – URL: <http://true-orthodox.narod.ru/library/book/Vasily/html1/vasily00.html> (Дата обращения 10.01.2019).
2. Сомин, Н. В. В. И. Экземплярский и его книга «Учение древней Церкви о собственности и милостыне» [Электронный ресурс]. – URL: <http://chri-soc.narod.ru/somin.htm> (Дата обращения 10.01.2019).
3. Экземплярский, В. И. Евангелие и общественная жизнь [Электронный ресурс]. – URL: https://azbyka.ru/oteknik/Vasilij_Ekzemplyarskij/evangelie-i-obshchestvennaja-zhizn/ (Дата обращения 12.01.2019).
4. Экземплярский, В. И. Несколько слов о христианском юродстве и христианской силе // Христианская мысль. – 1916. – № 11. – С. 67-80.
5. Экземплярский, В. И. Учение древней Церкви о собственности и милостыне / В. И. Экземплярский. – Киев: Типография товарищества И. Н. Кушнерева и К, 1910. – 279 с.
6. Экземплярский, В. И. Христианское юродство и христианская сила (К вопросу о смысле жизни) [Электронный ресурс]. – URL: https://azbyka.ru/oteknik/Vasilij_Ekzemplyarskij/hristianskoe-yurodstvo-i-hristianskaja-sila (Дата обращения 12.01.2019).

O. A. Smirnova

Interpretation of the teaching of the church on property in the theological heritage of V. I. Ekzemplyarsky

The article is devoted to the creative heritage of the Russian theologian and religious philosopher Vasily Ekzemplyarsky (1874-1933). The subject of analysis is chosen the study of the teachings of the Christian Church on the property made by him at the beginning of the twentieth century. Based on a careful study of the Divine Revelation, the works of the Church fathers and ancient Church writers of the III-V centuries, he concludes that the basis of the patristic doctrine of property is the idea of mercy and Christian love for one's neighbor.

Keywords: theology, teaching of the Church, Bible, patristic heritage, property, wealth, virtue, mercy, love of neighbor.

References

1. Somin N. V. Vasilij Il'ich Ekhzemplyarskij. Sud'ba i tvorcestvo [Vasily Ilyich Ekzemplyarsky. Fate and creativity]. [Electronic resource]. Mode of access: <http://true-orthodox.narod.ru/library/book/Vasily/html1/vasily00.html> (date accessed: 10.01.2019).
2. Somin N. V. V. I. Ekhzemplyarskij i ego kniga «Uchenie drevnej Cerkvi o sobstvennosti i milostyne» [V. I. Ekzemplyarsky and his book «Teaching of the ancient Church about property and alms»]. [Electronic resource]. Mode of access: <http://chri-soc.narod.ru/somin.htm> (date accessed: 10.01.2019).
3. Ekzemplyarsky V. I. Evangelie i obshchestvennaya zhizn' [The Gospel and social life]. [Electronic resource]. Mode of access: https://azbyka.ru/oteknik/Vasilij_Ekzemplyarskij/evangelie-i-obshchestvennaja-zhizn/ (date accessed: 12.01.2019).
4. Ekzemplyarsky V. I. Neskol'ko slov o hristianskom yurodstve i hristianskoj sile [A few words about Christian foolishness and Christian power] // Hristianskaya mysl' [Christian thought]. 1916. No. 11. – P. 67-80.
5. Ekzemplyarsky V. I. Uchenie drevnej Cerkvi o sobstvennosti i milostyne [The doctrine of the ancient Church of property and alms]. Kiev, 1910. – 279 p.
6. Ekzemplyarsky V. I. Hristianskoe yurodstvo i hristianskaya sila (K voprosu o smysle zhizni) [Christian foolishness and Christian power (the question of the meaning of life)]. [Electronic resource]. Mode of access: https://azbyka.ru/oteknik/Vasilij_Ekzemplyarskij/hristianskoe-yurodstvo-i-hristianskaja-sila (date accessed: 12.01.2019).